
こ ん か い さ ん も く な ら かんが も ん だ い ぜ ん か い

今回は、三目並べを考える問題（その２）です。前回（５月３１日
づ け と あ と うきょう と り つ む さ し こ う こ う ふ ぞ くちゅう も ん だ い か い せ つ

付）取り上げた東京都立武蔵高校附属中の問題を解説します。
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ちゅうお う ゆ う り

問題１ 「中央のますにかくことができると有利」になること、
こ す べ じょうた い

「９個のますが全てうまった状態」であること、「×からゲームを
は じ ちゅう い じょう た て よ こ

始める」ことに注意して、×がます上に縦、横、ななめのいずれか
い っちょくせ ん な ら な ら

一直線に三つ並ぶように、×を５つ、○を４つ並べます。
え ら か た こ す べ つ

問題２ ブロックの選び方は、２７個全てのブロックが積まれた
お お り っ ぽ う た い ひょうめ ん え ら ば あ い と お

大きな立方体の表面にあるブロックを選ぶ場合が①～③の３通り、
お お り っ ぽ う た い う ち が わ え ら ば あ い と お

大きな立方体の内側にあるブロックを選ぶ場合が④の１通りです。
き ご う かんが

そこで、図７のブロックにかいた記号で考えていきます。

お お り っ ぽ う た い か ど

①大きな立方体の角にあるブロック（アやウなど）

お お り っ ぽ う た い か ど え ら お お り っ ぽ う た い

大きな立方体の角にあるウのブロックを選ぶと、大きな立方体の
ひょうめ ん と お しょうめ ん

表面を通るラインは、図Ａのように、正面にアとイとウ、ウとオと
う え め ん

キ、ウとカとケの３つ、さらに、上の面にテとサとウ、ナとシとウ
み ぎ よ こ め ん お お り っ ぽ う た い

の２つ、右横の面にウとソとヒの１つです。また、大きな立方体の
う ち が わ と お り っ ぽ う た い た い か く せ んじょう

内側を通るラインは、図Ｂのように、立方体の対角線上にウとセと
お お り っ ぽ う た い か ど え ら

ノの１つです。これより、大きな立方体の角にあるブロックを選ぶ
と お か ず

と、通るラインの数は７です。
お お り っ ぽ う た い い っ ぺ ん な か

②大きな立方体の一辺のまん中にあるブロック（イやエなど）

お お り っ ぽ う た い い っ ぺ ん な か え ら お お

大きな立方体の一辺のまん中にあるイのブロックを選ぶと、大き
り っ ぽ う た い ひょうめ ん と お しょうめ ん

な立方体の表面を通るラインは、図Ｃのように、正面にアとイとウ、
う え め ん

イとオとクの２つ、さらに、上の面にイとサとトの１つです。また、
お お り っ ぽ う た い う ち が わ と お

大きな立方体の内側を通るラインは、図Ｄのように、イとセとハの
お お り っ ぽ う た い い っ ぺ ん な か

１つです。これより、大きな立方体の一辺のまん中にあるブロック
え ら と お か ず

を選ぶと、通るラインの数は４です。
お お り っ ぽ う た い せ い ほ う け い め ん な か

③大きな立方体の正方形の面のまん中にあるブロック（オやサなど）

お お り っ ぽ う た い せ い ほ う け い め ん な か え ら

大きな立方体の正方形の面のまん中にあるオのブロックを選ぶ
お お り っ ぽ う た い ひょうめ ん と お しょうめ ん

と、大きな立方体の表面を通るラインは、図Ｅのように、正面にア

とオとケ、イとオとク、ウとオとキ、エとオとカの４つです。また、
お お り っ ぽ う た い う ち が わ と お

大きな立方体の内側を通るラインは、図Ｆのように、オとセとヌの
お お り っ ぽ う た い せ い ほ う け い め ん な か

１つです。これより、大きな立方体の正方形の面のまん中にあるブ
え ら と お か ず

ロックを選ぶと、通るラインの数は５です。
お お り っ ぽ う た い う ち が わ

④大きな立方体の内側にあるブロック（セ）
お お り っ ぽ う た い う ち が わ え ら お お り っ ぽ う た い

大きな立方体の内側にあるセのブロックを選ぶと、大きな立方体
ひょうめ ん と お お お り っ ぽ う た い う ち が わ と お

の表面を通るラインはありません。大きな立方体の内側を通るライ
と お か た

ンは、図Ｇのように、あ～うの３つの通り方があります。

ば あ い と お

あの場合の通るラインは、スとセとソ、サとセとチ、オとセとヌ
ば あ い と お

の３つです。いの場合の通るラインは、コとセとツ、シとセとタ、
エとセとネ、カとセとニ、イとセとハ、トとセとクの６つです。ま

ば あ い と お

た、うの場合の通るラインは、アとセとヒ、ウとセとノ、テとセと
お お り っ ぽ う た い う ち が わ

ケ、ナとセとキの４つです。これより、大きな立方体の内側にある
え ら と お か ず

ブロックを選ぶと、通るラインの数は１３です。
さ い ご お かんが

問題３ 最後に置いたブロックとして考えられるのは、図８の
い ち ば ん う え だ ん

一番上の段にあるブロックで、エ（×）、イ（△）、カ（×）、ス（×）、
セ（△）、シ（○）、テ（○）、ハ（○）、ナ（△）の９つです。この

うち、イ（△）、ス（×）、セ（△）、シ（○）、テ（○）、ハ（○）の
かんが か ず さ ん こ う し ら

６つのブロックは、 問題２ で考えたラインの数を参考に調べる
じょう き ご う こ と じょう

と、ライン上のブロックの記号が異なったり、ライン上にブロック
の こ

がなかったりとラインがそろいません。そこで、残りのエ（×）、カ
し ら

（×）、ナ（△）の３つのブロックについて、それぞれのラインを調

べていきます。
じょうた い つ あ か ず こ

また、図８の状態に積み上げたブロックの数が２１個で、オ、ソ、
こ き ご う

ノのブロックをのぞいた１８個のブロックは、○の記号をかいたブロ
き ご う き ご う

ック、×の記号をかいたブロック、△の記号をかいたブロックがそ

こ き ご う

れぞれ６個ずつあるので、オ、ソ、ノのブロックにかいた記号は、
こ ちゅう い

○と×と△がそれぞれ１個ずつであることにも注意しましょう。

さ い ご お

・エ（×）のブロックを最後に置いたとき、
き ご う

オのブロックにかいた記号が×であれば、
図Ｈのように、エとオとカのラインが×の
き ご う

記号でそろいます。このとき、キとタとノ
き ご う

のラインが○の記号でそろわないように、
き ご う

ソのブロックにかいた記号は○、ノのブロ
き ご う

ックにかいた記号は△です。
さ い ご お

・カ（×）のブロックを最後に置いたときは、２つのラインがそろ
め さ い ご お お な

います。１つ目は、エ（×）のブロックを最後に置いたときと同じ
き ご う

で、図Ｉのように、エとオとカのラインが×の記号でそろいます。
め き ご う

２つ目は、ソのブロックにかいた記号が×であれば、図Ｊのように、
き ご う

カとソとネのラインが×の記号でそろいます。このときも、キとタ
き ご う

とノのラインが○の記号でそろわないように、オのブロックにかい
き ご う き ご う

た記号は○、ノのブロックにかいた記号は△です。

さ い ご お

・ナ（△）のブロックを最後に置いたとき、
き ご う

ソのブロックにかいた記号が△であれば、
図Ｋのように、ナとソとケのラインが△の
き ご う

記号でそろいます。このとき、キとタとノ
き ご う

のラインが○の記号でそろわないように、
き ご う

オのブロックにかいた記号は○、ノのブロ
き ご う

ックにかいた記号は×です。

と お もっと お お

問題１ 問題２ 通るラインが最も 多 い
か ず

ブロックは セ で、ラインの数は １３ になる。

問題３
か ひ と き ご う お ひ と

ゲームに勝った人… × の記号をかいたブロックを置いた人
お き ご う

オに置いたブロックの記号…○
お き ご う

ソに置いたブロックの記号…×
お き ご う

ノに置いたブロックの記号…△
と も か い と う れ い ほ か

（ 問題１ ～ 問題３ 共に解答例は他にもあります）

さ ん も く な ら か ん が

三目並べを考えよう その２
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今回は、三目並べを考える問題（その２）です。前回（５月３１日

付）取り上げた東京都立武蔵高校附属中の問題を解説します。
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問題１ 「中央のますにかくことができると有利」になること、

「９個のますが全てうまった状態」であること、「×からゲームを

始める」ことに注意して、×がます上に縦、横、ななめのいずれか

一直線に三つ並ぶように、×を５つ、○を４つ並べます。

問題２ ブロックの選び方は、２７個全てのブロックが積まれた

大きな立方体の表面にあるブロックを選ぶ場合が①～③の３通り、

大きな立方体の内側にあるブロックを選ぶ場合が④の１通りです。

そこで、図７のブロックにかいた記号で考えていきます。

①大きな立方体の角にあるブロック（アやウなど）

大きな立方体の角にあるウのブロックを選ぶと、大きな立方体の

表面を通るラインは、図Ａのように、正面にアとイとウ、ウとオと
キ、ウとカとケの３つ、さらに、上の面にテとサとウ、ナとシとウ

の２つ、右横の面にウとソとヒの１つです。また、大きな立方体の

内側を通るラインは、図Ｂのように、立方体の対角線上にウとセと
ノの１つです。これより、大きな立方体の角にあるブロックを選ぶ

と、通るラインの数は７です。

②大きな立方体の一辺のまん中にあるブロック（イやエなど）

大きな立方体の一辺のまん中にあるイのブロックを選ぶと、大き

な立方体の表面を通るラインは、図Ｃのように、正面にアとイとウ、
イとオとクの２つ、さらに、上の面にイとサとトの１つです。また、

大きな立方体の内側を通るラインは、図Ｄのように、イとセとハの

１つです。これより、大きな立方体の一辺のまん中にあるブロック

を選ぶと、通るラインの数は４です。

③大きな立方体の正方形の面のまん中にあるブロック（オやサなど）

大きな立方体の正方形の面のまん中にあるオのブロックを選ぶ

と、大きな立方体の表面を通るラインは、図Ｅのように、正面にア

とオとケ、イとオとク、ウとオとキ、エとオとカの４つです。また、

大きな立方体の内側を通るラインは、図Ｆのように、オとセとヌの

１つです。これより、大きな立方体の正方形の面のまん中にあるブ

ロックを選ぶと、通るラインの数は５です。

④大きな立方体の内側にあるブロック（セ）

大きな立方体の内側にあるセのブロックを選ぶと、大きな立方体

の表面を通るラインはありません。大きな立方体の内側を通るライ

ンは、図Ｇのように、あ～うの３つの通り方があります。

あの場合の通るラインは、スとセとソ、サとセとチ、オとセとヌ

の３つです。いの場合の通るラインは、コとセとツ、シとセとタ、
エとセとネ、カとセとニ、イとセとハ、トとセとクの６つです。ま

た、うの場合の通るラインは、アとセとヒ、ウとセとノ、テとセと
ケ、ナとセとキの４つです。これより、大きな立方体の内側にある

ブロックを選ぶと、通るラインの数は１３です。

問題３ 最後に置いたブロックとして考えられるのは、図８の

一番上の段にあるブロックで、エ（×）、イ（△）、カ（×）、ス（×）、
セ（△）、シ（○）、テ（○）、ハ（○）、ナ（△）の９つです。この

うち、イ（△）、ス（×）、セ（△）、シ（○）、テ（○）、ハ（○）の

６つのブロックは、 問題２ で考えたラインの数を参考に調べる

と、ライン上のブロックの記号が異なったり、ライン上にブロック

がなかったりとラインがそろいません。そこで、残りのエ（×）、カ

（×）、ナ（△）の３つのブロックについて、それぞれのラインを調

べていきます。

また、図８の状態に積み上げたブロックの数が２１個で、オ、ソ、
ノのブロックをのぞいた１８個のブロックは、○の記号をかいたブロ

ック、×の記号をかいたブロック、△の記号をかいたブロックがそ

れぞれ６個ずつあるので、オ、ソ、ノのブロックにかいた記号は、

○と×と△がそれぞれ１個ずつであることにも注意しましょう。

・エ（×）のブロックを最後に置いたとき、
オのブロックにかいた記号が×であれば、
図Ｈのように、エとオとカのラインが×の

記号でそろいます。このとき、キとタとノ

のラインが○の記号でそろわないように、

ソのブロックにかいた記号は○、ノのブロ

ックにかいた記号は△です。

・カ（×）のブロックを最後に置いたときは、２つのラインがそろ

います。１つ目は、エ（×）のブロックを最後に置いたときと同じ

で、図Ｉのように、エとオとカのラインが×の記号でそろいます。

２つ目は、ソのブロックにかいた記号が×であれば、図Ｊのように、
カとソとネのラインが×の記号でそろいます。このときも、キとタ

とノのラインが○の記号でそろわないように、オのブロックにかい

た記号は○、ノのブロックにかいた記号は△です。

・ナ（△）のブロックを最後に置いたとき、
ソのブロックにかいた記号が△であれば、
図Ｋのように、ナとソとケのラインが△の

記号でそろいます。このとき、キとタとノ

のラインが○の記号でそろわないように、

オのブロックにかいた記号は○、ノのブロ

ックにかいた記号は×です。

問題１ 問題２ 通るラインが最も 多 い

ブロックは セ で、ラインの数は １３ になる。

問題３

ゲームに勝った人… × の記号をかいたブロックを置いた人

オに置いたブロックの記号…○
ソに置いたブロックの記号…×
ノに置いたブロックの記号…△

（ 問題１ ～ 問題３ 共に解答例は他にもあります）
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